-



CLAVIERSCHULE

PLEYL . DUSSEK

s ey X
St PETERSBURG

gestocheh' bei F.A. Dittmar.

aéh}zy; -



B

gestrichene

= -
[ .
. -

-

IVIan drickt die TOne in der Music durch gewisse Zeichen aus, welche Noten genannt vverden, diese

Zeichen stehen auf 5 ibereinander ‘gezc)gehen,'gleithaufenden (parallelen Linién, die man zusammen

das System, Linien: oder NotensyStem, auch wohl den Notenplan nennt. Das Leere zwischen den

“Linien heisst der Zwischenraumg , Dlese Noten setzt man auf und - zwischen die leen. im Falle

wo die 5 Llnlen zur Bezelchnung verschiedener hohen oder tiefen TOne nicht hmrexchend sind , da

werden -oben oder unten noch mehrere hinzugesetzt, welche Nebenlinien heissen und glelchsam die

_Fortsetzung der Systeme gind . . L B % | gv
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Die Anzahl der Noten ist S1eben und ﬂn'e Namen G, d e f g,a,h . Das Clavgér hat indessen beji
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weitem mehr als diese 7 Tone , daraﬁs’\ folgt naturllch dass mehrere Tone .einerlei Namen haben mus =

AT

sen , wenn gleich der Klang sehr ,verschleden ist . Um indessen hierin eine bestimmte Unterscheidung
zu machen sonent man jede Reihe von 8 ‘auf. einander f‘olgeudenTb'nen als von C bis C,von dbisd U.§.V.
eine Octave jund jede Octave hat wieder ihre Benennung als grosse, kleme eingestrichene und zwey

Octave. Die tiefern Tone heissen Contra und die hohern drei gestrlchene Tone . E¢ giehs

daher ein Contra f ein fin der groSsen in der kleinen  in der eingestrichenen, in der zye|

gestrichenen QOctave, und ein f unter den 3 gcstnchenen Tonen. Eben dieses gilt auch “von den Ubrigen

Tonen . Um aber auch die Benennung der 5 Linien bestimmen zu konnén,\var es nothwendig, zuvor eine

" Stuffe fiur irgend einen Buchstaben fesi:zu‘setzen,wonagh man die ubrigen der Reihe nach ordnen konte .

Um nin diesen ersten Ton zu bestimmen , wurden gevvisse Zeichen geéwiahlt, die man Schlussel nennt .
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\Upsere jetzige moderne Musik firs Clavier erstreckt sich grosstentheils nur auf den G ( ﬁiolin)und
F (_‘Bass>. Schlussel . : :
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¥ oder Bass Schlussel fur die linke Huand .

ontra grosse leine
One Octave Octave
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Jeder Ton kann durch hinzusetzung gewisser Zeichen verandert werden.- Diese nennt man Versetzungszeichen
und sind folgende , Das # Kreutz) erhGhet die Not.e um einen halben Ton, dass heisst, man greift statt
der vorgeschriebenen Taste die nichste rechter Hand, es sei diese eine ober oder unterliegende Taste .

Das b (runde b) erniedrigt um einen halben Ton, das ':, (b_quadrat) oder Wiederrufungszéichen)hebt
die vnrhergegangenen beiden Z.eichen wieder auf. Das X +(einfac.hé‘ Kreuz) erhChet um einer ganzen Ton .

Das bb (zvveifache b\ erniedri;’t um einen ganzen Ton. Wenn das Kreuz 'oder b zu Anfang eines Stucks °
neben den Schlussel steht, so bezieht es sieh auf alle die Noten, die im Stiicke auf dieser Stelle vorkommen,

steht es aber im Sticke vor emer Note, so gilt es nur in dem Tact,und zwar von der Note an wo es steht —



Die durch das # erhGheten Tone erhalten ihre Benennung von ihrem Haupttone, indem man hmter ihren Namen

die Silbe

is setzt .°© Die durch das b erniedrigten, werden mit der Silbe €S benannt s ‘als :
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Gestalt und Werth der Noten und Pausen
5 r ; E E E é Zwei Vier
ganzeTactNote halbeTact Note| viertel achtel 16 Theil | 32 Theil |64 Theil Tact Paose [ Tact Pause
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Werth der Noten - i s i ek ganme Fich Note

R A .gilt 2 halbe
\

D oder 4 Viertel

Theile

Theile .

oder 8 Achtel
oder 16 Sechszehntheile

oder 32 Zwvei u dreisig

oder 64 Vier und spchmg
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Ein Punkt hinter oder nach einer Note gilt halb so viel als die Note selbst Z.B .= Lo
Wenn 2 Puncte unmittelbar nacheinander stehen, so gilt der erste nach der obigen Regel die HZlfte der
voranstehenden Note, der zweite hingegen den halben Werth des ersten Puncts Z . B .
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diese Regeln gelten auch bei den Pausen

ist eigentlich
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Die Triole entsteht , wen man eine Note Z.B. ein Viertel in 3 gleiche Theile theilt. Diese 3 Noten gelten
dann so viel als sonst zwei dhnliche und mussen also in eben der Zeit gespielt werden,wo man sonst zwei solche Noten
spielt . Mann setzt gewGhnlich , um sie kenntlich zu machen eine 3 daruber als:pp@ Eben dieses gilt auch von der
Sextole oder doppelte Triole.Die 6 Noten gelten gleich 4 ahnlichen . Man bemerkt sie mit der Z,ahl 6. als: m.

Den Tact bezeichnet man mit einen Strich ,welcher die 5 Linien perpendiculair durchschneidet als. —
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Jeder dieser Striche schliesst mehr oder weniger Noten ein, nachdem es das zu Anfang des St'ﬁ%ks angegebene
- Tempo mit sich bringt. Die jedesmal zum Grunde gelegte Tactart wird bei Anfang eines Stucks gleich nach den

Schltsseln und Vorsetzungs Z.eichen bestimmt . Die gewb'hnlichéten Tactarte_n sind folgende :

Vier Viertel Tact . Drei Viertel Tact Zwei Viertel Tact
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Zwvei doppelte nebeneinander stehende Striche C"vL ﬁ zeigen an das ein Hauptabschnitt in Stiicke geendigt sei,
)
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befinden sich aber zwei Puncte dabei als : @ so soll der Theil , wohin diese Puncte stehen viederholt
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Wenn uber zwei Noten von einerlei Art ein BOgen befindlich ist Z.B .. === so wird blos die erste angeschlagen,

aber so lange angehalten als der Werth der folgenden mitgervechnet : also —=— Wenn aber ein sol:

cher Bogen dber 2 oder mehrere Noten vor ungleicher Art, als: . - '
: g stehet so zeigt er an,




dass diese Noten geschleift werden sollen und ist dieses ganz der Gegenfall vom Staccato wo die Noten

_kurz abgestossen werden und folgehdermassen bezeichnet wird %:
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Einige Abk{lrzungen im Schreiben die' man auch in gedruckten Noten findet sind folgende :
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Vorschlage sind die kleinen umgekehrt stehenden Noten, die man andern Noten beifugt, um ihnen einen besonz

dern Nachdruck zu geben . Ihr Werth wird der Hauptnote die vorangeht oder folgt abgezogen,und vverden

nicht zum Tacte gere‘chhet , als E X : -
: : | % wird so gespielt :%; %
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Der Triller besteht aus einer mehrmaligen gleich geschyvinden Abwvechselung zZweier Tone die sich der Vorzeich w

nung oder den Versetzungszeichen nach wie eine grose oder kleine Scconde zu cinander verhalten .
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Unter dem Worte Cadenz vesteht man' die villkuhrlichen Verzierungen,welbhe vor einem volligen Tonschlusse angebracht

werrlEn; das Ruhezeichen (Fermate)m zeigt ein Verweilen bei derjenigen Note oder Pause an,wobei es steht .

leder Ton welcher mit einem tiefern verglichen wird, heisst ein Interval], weil beide Tone in einer gewissenWeite
voneinander entfernt sind. Da nun die Entfernung der Tone verschieden ist, so entsehen auch mancherlei Inter :
vallen; die ihre Hauptbenennung Secunden,rTerzen, Quarten, Quinten u.s.w.von der 2ten 3ten 4 ten

5 ten Stuffe erhalten . Die brauchbarsten Intervallen sind .
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.I)_Wo beide Tone auf einer Stuffe stehn: sie heissen Primen

- reine Primen Grosse oder ubermassige Primen
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Q) Von der Seconde davon giebt es, 3 Arten , 3)Von der Terz wovon es 3 Arten giebt .
a die Grosse die Kleine die Uebermgssige die Grosse die Kleine die Verminderte .
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4) die - Quarte .

Alier reine oder vollkomne die Uebermassige die Verminderte

5) die Qulnte .e

die reine dleVermmd' oder falsche die Uebel‘mdSSlge
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6) Von der Sexte . # ) Von der Septime . _

4 die Gross die Kleine die Uebermissige die Grosse die Kleine die Verminderte
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Nach diesen verschiedenen Arten von Intervallen findet man nun die Octave die eine hGhere oder tiefere

erderholung der Prime und aus 5ganzen und 2 halben TOnen zusammen gesetzt 1st dann die None oder die

Octave von der Seconde; dann die Decime oder die Octave der Terz und so fort bis el doppelten und

dreifachen Octaven

Man hat in der Musié¢ 2 Haupttonarten  nehmlich die harte (dur und die wveiche (mol) Es ist durchaus nothig,

dass man bei der ersten Ansicht eines Stucks so gleich die Tonart erkenne, die darin zum Grunde gelegt ist wozu

A

lie f"]vvnde Uebersicht am besten dienen wird .

"Mit Kreuzen
¢c dur g dur d dur a dur e dur h dur fis dur cis dur
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Mit Been
¢ dur f dur b dur es dur as dur des dur ges dur \
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die harte und weiche Tonart wird vorzuglich aus der Terz erkannt welche im ersten Falle gross im 2ten klein ist ,

Z . B . Vier verschiedene Stucke fingen so an:
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so ist in den ersten beidén BeiSpielen C der Hauptton, da nun bei I) die Terz von c(nehmlich e)gross und die bei 2) klein
also der Vorzeichnung nach es ist,so liegt im ersten Falle die harte,im zweiten aber die weiche Tonart zum Grunde,
oder wie man gewohnlich zu cagen pflegt N21 geht ans e dur und N? 2 aue ¢ mol. In N2 3 zeigt dic grosse

Terz (fis A4 dur -, wie die kleine Terz (f) bei NE 4 d mol bedeutet .
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Erklirung einiger

Kunstworter . -

Grave ernsthaft. Adagio langsam, Largo gedehht sehr langsan ernsthafter als Adagio .Larghetto ein wenig
langsam, Andante weder langsam noch geschvvind . Andantino etwas langer als Andante, dass Mittel zwischen
Adagio und Andante . Allegro hurtig, munter. Un poOCO ein wenig, NON tanta nicht so sehr,nOn tl'OppO
nicht zun sehr . molto sehr | viele dieser Worter werden zu andern gesezt, als:Allegro ma non tI‘OPpO,hurtig
doch nicht so sehr . Allegretto ein wenig geschwind. Presto schnell. Prestissimo am allerschnellesten .
Affettuoso oder con affetto mit Empfindung , Agitato bewegt ,ungestim . AMOTOSO zdrtlich. liebreich .
Assai sehr, Z.B . Allegro Assai sehr munter. Cantabile singend . Dolce angenehm, sifss.ESp,I‘eSSiVO mit

Ausdrnck . Con brio mit Glanz, feurig. Con moto, mit Bewegung. Grazioso. gefillig.Lamentoso
klagend..
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Maest0s0O majestitisch, erhaben .Moderato massig Sostenuto getragen, mit ausgehaltenen nicht abge =
setzten | 6nen . Scherz ando,scherzhaft, tandelnd . TemPO

giusto dass rechte Tempo .Vivace lebhaft,
Forte ( f) starck.Fortissimo

sehr stark. Piano ) schwach . Pianissimo (pp) sehr schwach. .
Dolce™ angenehm. Rinforzando <1:f Sforzando (Sf) stark vorgetragen . Smorzando (sm. oder =)

verlgschend, sterbend . Im umgekehrten " zunehmenden Fall setzt man das Zeichen —— Crescendo. __

o

Uebungen in all.en Tonarten

Es wird von grossen Nutzen sein, folgende Beispiele  die den Anfanger theils mit dem Claviere selbst bekannt
r!\.achen, theils ihm Leichtigkeit geben:und die Vorzeichming aller Tonarten darthun, fleisig zu uben. Diese

Ubung muss erst mit einer Hand und darnach mit beiden Hinden vorgenommen, und kan hernach durch zwei Oc:
taven wiederholt werden ,

| 0 55 55 55 55 ,
RechteHand == E_I:rLI — :
* L e
C. dur. T 381" BRSO i Brbelas
; o - -«
Linke Hand : o : = S =2 ———
5 L ORE B s R e 5 VT
C mal.
a2 b do




L




v R




Ji






1ii _..;:
A r m !
“|H “IH alf] (] ’ ol 10
=l LL
ol - b i 0w
o 4 : ol I
0 L it [
- | - .
A Iw_ 0 r_u O/l —TIO0! |+
™| ol
-1A] <9 3 r i Ler-
Y ¢ eof {
n (] w (]
p—— UJ ry -t
7 ,
E ™ML 3Av o . v . i Lull
M
M n ( ™
.WSG a () alo }
< )
D m r -t b - ™
= e o (0 e T -
<
Be !
w (] Wl [ @ (] ( I
) w0
+ |0 - 5 L.
1O |t
al
™
L) |1
(D)
et o] ™
e 7

2

4

I

b

2 )




) o
: N ™y C [ | e —
NG A R '
= 4 3 X
S48 F aaq G- 1 & xS - ‘."'F%" ! po : ﬁ3 £
Eip;l;:m:;—r-ml = = = o t f F EETT LS
l 1 |} !"= | | 1} ‘ - N
i \
i E p—
Y o D —O— - |
(&)
4 SSRGS 3 a1 g 3 gl Sy ¥ ol e BT a
: == s it
1 1 r + e ! H .! 1! - -
_'7737543432 2 35434832 5,234532: 2 32123453‘34»3432
-=. s — —— t T P i
N2 0 S e —— =
O™~ a— )\ <= - a ks
-'.‘ln - -
"
: S : :
£) 35 ., 3 539454533::354:3.:_4_3432,2,4 04 83 "
- 1 1 T —t bt = —
s . = T
= e e g -
5 i = = g o




16

2

|

313

ra1d1. 994

oll

s 43+ 543
P .-‘;—_
lh | S !

A

32123234

32

[ |

214343324 ala 3

11
il
™
-4l ~QUL
el
TR

3 a
I. lL.ﬂ “ wn
W)
Qo /
0
oll

’

>0 o
o) [lL
) w
)
o[l -
el
o
1n
aQ R
o) J....
™
+ |0
L= 2 |l
o) L.
)W




-[RIA E
n L 5*
i X 1
o -+ F
A o @l
I
K i
Q]
-+ - bk
ol %
N 3*....-
_ rw
<+
N
=4
5 .
)]
L i
% o el
JRIL 1

3 4

’

l323432353234323

532q4 323

303 43 2

£

N2

B

=)
e
o
o)
o
)
'1
ey
—
s
O L—.
. ;
n ¢4
4
o]
4
i
+ 4
X!
o
(4]
A
i
L
Xx{o @




18

- -

: bl
P ———— R L et it
Lk OPRE W W AR A U S SRR G TN (0

. -
/ —

-!=

v.\‘} - = -
o 1t
A- .'l + i t 4
St—F——=% = : — ?

o T : 1 5 o

N= : ; 534231425432 s> 53 4 4 54 3 ?’f'ft-l{

v‘. - 1 X i l { Il =

) L 1

AT N >
gﬁﬂ:"‘* ! - - -=

2 o
OB

t - 2\ I X 1 5\ -
’_%552_11_&333'3;42.,432l34L=3'3r




»)
= = = -
1 > 1 4 b
g ; IF
1, >4 2 5 13 2% 8 454392 923333433 |
(O 1 £ 23;2142:'1 B3 3.4 2
1 +— [ —
-
,_ﬁE
r’r\\\ I L 1‘; i = ‘
9) : = & z
3 a 14 2 1 w » : 54 -
y—t 45483 3 34 3 3 5 fog 553 %48 % e e R .F.g.:é_g.:e-
l - O et
Es-xﬁl“‘
Vi R
.. o Jﬁ e . — | 3 ]
S 3
Q 28 TS r
5432 1 X I
y: . 2942 5313 "~
() o S 49-!‘5 W 4°3 . g A 3¢ 4 g <8 3
STttt T e v I
No 12 - S e e - s P e
o =
*&"’L
v f A e - o ‘
= —~ e -




RO

Ay

= 4

8

=

aw Y
L
a))

_m 11
™ 4
ol [ +H
4
5# r.r.
H
o |{ 85
(& ] , hﬁ. :
e n 4
o =
. L
< 4
o l4 !
al T
o | |( E
«lH 3

A
g
&’

43 234‘»5

)

£.9.°




And anste V ariazioni .
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